

論壇版是一個公開的評論園地，歡迎社會各界人士與專家學者來稿。本版文章不代表本報立場。為增公信力，文章署實真實姓名及身份。刊出概奉薄酬。來稿可用下列方法：郵寄：香港香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓《文匯報論壇版》 傳真：28731007 電郵：opinion@wenweipo.com

斯諾登與奧巴馬的特殊較量

蒯轍元

斯諾登與奧巴馬的世紀大PK，就足以注定了小人斯諾登戰勝了大人物奧巴馬，斯諾登是名副其實的世界偉人、人類英雄，而奧巴馬則是地地道道的世界小人、人類罪人。

目前，國際社會和全球輿論關注的重大焦點之一，是美國國家安全局前僱員斯諾登與奧巴馬總統之間一場史無前例的特殊較量。年輕敢為、年輕有為的斯諾登，在而立之年，置個人的前途安危於度外，冒着坐牢和殺頭的兇險，毅然決然地為伸張正義、維護公道，揭發美國國安局從美國國內到全球各地，從普通百姓到各類機構，從設想敵國到夥伴盟國，從一般官員到國家元首，進行長時間和空前規模的監控、竊聽、盜訊活動。

斯諾登揭穿美國的重重黑幕

面對斯諾登層層剝皮的揭發爆料，奧巴馬總統及其政府、國會政客們一開始儘管心慌意亂、手足無措，但仍然擺出一副虛偽而霸道的嘴臉，急忙開脫罪責，否認對國內民眾進行了監控，否認對盟國進行了監控，聲稱其所實施的「監控」是為了「反恐、國家安全，是合法的」。這種謊話被斯諾登揭露出的鐵的事實和數據戳穿了，但奧巴馬仍然強詞奪理，拒不道歉。

為了防止斯諾登揭發出更加駭人聽聞的黑幕秘密，奧巴馬政府迅即給斯諾登定下「叛國」、「間諜」、「盜竊」罪名，實施通緝引渡，奧巴馬雖然公開表示不會

出動戰機緝拿區區一個斯諾登，但美國政府的實際行動再次暴露出奧巴馬政府的虛偽本質。美國雖然不出動戰機，卻指揮西班牙、法國、意大利、葡萄牙等關閉領空，拒絕被美國懷疑斯諾登藏身的玻利維亞總統莫拉萊斯專機過境，莫拉萊斯專機被迫降奧地利維也納機場，並被檢查證實施諾登並不在飛機上。這一幕美歐沆瀣一氣的外交丑戲，不僅遭到拉美國家也遭到國際社會群起而斥責之。儘管至今斯諾登尚未擺脫奧巴馬的通緝風險，但斯諾登已經在人類道義上、在國際社會正義的PK台上成了英雄、最大的贏家，而奧巴馬則成了罪人、最大的輸家。

從美國政府到國會，從奧巴馬總統到一幫政客，都慣於把自己打扮成「民主、人權、自由」的盟主和衛道士。殊不知，此次被小小的斯諾登無情揭發，把奧巴馬皇帝新衣戳破，把美國的虛偽面目暴露在光天化日之下。在民主、人權、自由的PK台上，斯諾登不為名不為利、不懼險不怕死，為了維護人類社會真正的民主、人權、自由而敢作敢為，同奧巴馬鬥，擊中奧巴馬假民主、假人權、假自由的要害。以奧巴馬為代表的美國政客、政黨、政府無不為了個人和黨派的利益，並以國家利益為幌子，在國內外揮舞「民主、人

權、自由」大棒，目標明顯就是確保個人和黨派政治地位，既得利益並獲取更多的利益，確保美國在全球霸權地位和戰略利益。在民主、人權、自由的PK台上，不僅讓國際社會、讓美國人和世人看清奧巴馬及其政客、政府的虛偽而霸道的真面目，而且人類歷史最終也會做這樣的裁決：斯諾登是新時代偉大的捍衛民主的民主鬥士，捍衛人權的人權英雄，捍衛自由的自由楷模。而奧巴馬和一幫政客們不過是踐踏民主、人權、自由的大盜和變色龍。

伸張正義、主持公道的勇士

捨得一身剛耿把皇帝拉下馬的斯諾登，在主權、獨立、和平的PK台上，同奧巴馬較量，把「太平洋總統」、全球帝王奧巴馬的皇帝新衣進一步捅破。為了政客、政黨及所謂國家利益，美國帝國主義從來就把其利益置於國際社會之上，一切均以自身為出發點和歸宿。凡與美國抗衡或與其利益相抵觸的國家就被視為不民主國家、專制國家、無賴國家或邪惡國家，美國可以任意編造一個理由為借口從政治、經濟、外交、軍事上孤立、遏制、制裁、打擊、甚至顛覆任何一個獨立的主權國家。二戰勝利以來，美國接連不斷發動了大大小小的侵略戰爭，策劃軍事政變，搞顏色革命、和平演變，可謂不計其數，不勝枚舉。這的不說，僅就伊拉克戰爭、阿富汗戰爭、利比亞戰爭和當下的敘利亞戰爭，以及發

端於「阿拉伯之春」的埃及眼下爆發的內亂或可演變成內戰而言，這一切都是美國利益至上、霸權至上造成的獨立國家的民族浩劫和國家災難。妨礙美國利益的獨立國家無和平，地區戰亂無和平，全球和平無從談起。僅僅從斯諾登揭露出的美國國家安全局所作所為，就令美國人和世人人人自危，使各國獨立、主權受損受辱。僅此而言，斯諾登奮不顧身的揭發爆料行為就是捍衛人類社會平等、捍衛主權國家的和平、地區和平和世界和平的英雄行為。

斯諾登不愧為國際社會伸張正義、主持公道的勇士、英雄、楷模，偉大的和平主義者。斯諾登應該得到國際社會的嘉獎，獲得諾貝爾和平獎。相比之下，奧巴馬得到諾貝爾和平獎不是莫大的榮譽而是莫大的恥辱，是對諾貝爾和平獎的玷污。國際社會應該呼籲取消奧巴馬的諾貝爾和平獎，新年度的諾貝爾和平獎應授予當之無愧的斯諾登。



蒯轍元

念先賢艱辛創業 期後學愛護嶺南

韋剛 前嶺南書院副教授

「嶺南」這名字不單止在我國享譽盛名，在國際上也很很有地位。香港不少專業人士和商界名人皆出自嶺南。五六十年代，很多名醫和學界名師都是廣州嶺南大學畢業生。新中國成立經院系調整，廣州康樂的嶺南大學改為中山大學所用，其師生則併入各校，嶺南大學農學院則與中山大學農學院合併為華南農學院，位於石牌。七十年代我從英國回港，適逢嶺南教育機構以有限資源開辦嶺南書院，矢志在香港復辦專上教育，重舉嶺南紅灰大旗。校長黃勵文先生原是我中學老師，承他力邀我加入教師隊伍，在書院中主持生物系，與化學系的葉博士及物理系的老博士協力負責理學院工作。其時嶺南書院還有文學院及商學院，努力爭取教育當局認許。經過了10年艱苦奮鬥不懈努力，在1978年被承認為專上學院，改名嶺南學院，然後又經10年的奮發為有不斷提升進取，在1999年7月終抵於成升格為大學，遷址屯門建立自己的永久校園。

嶺南來港復校百折不撓

每逢集會，嶺南旗高高舉起，嶺南校歌響徹蒼穹。「平原廣闊，瞭近目前，江水流其間；群邱遠繞，恆為障護，奮前莫畏難；母校屹立，風波不搖，佳氣承遠方；地美人娛，乃祖所賜，愛保兩勿忘。」30年來，嶺南人在嶺南教育機構、同學會等組織領導下，為復校而努力，終於在港建成了嶺南大學，在穗康樂園創辦了嶺南學院。在這過程中，我深深體會到紅灰兒女的一家親精神和忠心耿耿為嶺南的崇高無私奉獻，很多嶺南學長和學弟都是楷模，其中尤其使我敬佩的是宗兄韋球學長。他1933年入讀嶺南，由小學中學到大學整整16年露沐在嶺南春風化雨，培育了嶺南人優秀的風格和品質。歲月如飛數年未晤，今年6月驚睹報載「懷念韋球學長」訃聞才知道他已於2013年1月31日仙逝，嶺南各機構特別於6月29日舉辦追思會，在屯門嶺南大學緬懷這位德高望重矢志為嶺南的學長。捧著那頁報紙我把它當作一束生芻，遙向球學長致送衷心的悼念，紀念他與學育才的成就、為國為民的精神、為嶺南付出畢生精力的意志；同時也遙祝嶺南可以如旭日冉冉上升，保持她那耀目壯旺堅強的紅灰精神，不斷為我國培育合格的嶺南人和事業接班人。

政棍滲入爭權先賢痛心

另一方面，很遺憾地同一時間又聽到了別種哀音：一群削尖了腦袋鑽進了嶺南的政治學生，竟然在校內發動了反對任命新校長的行徑。這班學生自稱「嶺南人」竟然夠班夠膽叫喊要「當家作主」，要向校務委員會和校領導奪權！試問這幫宵小吃了納稅人的血汗錢鑽進了大學做職業學生，不去好好學習學做人君子卻跟從政棍學棍在學校中興風作浪搞政治，正如他們的同夥戴耀廷鑽到協恩中學去硬銷「佔中」，唆使學生犯法，嶺南這批政治嘍囉也想「佔嶺」，奪走嶺南大學領導權，將嶺南的旗幟塗黑，把這片光輝的學術聖地籠上白色政治恐怖，將評價學者的標準改變為政治審查，把他們反中亂港的要求強加在學校領導身上。今年6月27日黎智英麾下的《壹周刊》登出〈哀我嶺南〉一文，據說訪問了先讀嶺大後轉華南工學院畢業的倫學長，試圖把他擺上抬唱衰嶺南，但任憑那記者秉承蘋果集團的顛倒黑白造謠生事傳統手法也不能把誹謗塞到倫學長口中。喊叫哀音的只有那執筆者或者還加上那些自稱「嶺南人」的政治學生。據那報道說：那學生鑽入嶺大，早已立心「明刀明槍搞社運」、「朋友兇我，話嶺大社運友癩啲，學生會係暴民嚟！」（《壹周刊》2013年6月27日第79頁）看到這些，我不禁也為嶺南而哀，為甚麼會搞到這田地？校內一個系可以變成由政棍教師主持；學生會可以被社會上的政治學棍滲入掌權；球學長如果聽到這些消息怎可瞑目？正直的嶺南人看到這些現象能不哀心？

嶺南教育機構的嶺南人、嶺大校委會各位執事、社會上關愛嶺南和香港教育事業的人士、全球各地嶺南校友，請把目光聚焦屯門，關心事件的發展，絕不能把先賢用血汗建成的基業讓暴民奪去；絕不能把紅灰精神塗黑，絕不能屈服於政棍們的無理要挾，絕不能把學術聖地變成爭權奪利的市場，絕不能讓自稱「嶺南人」的政治學生奪去嶺大的話事權。嶺南人高舉嶺南旗和廣大市民一起，反對政棍把政治輸入學校，要教導學生奮前莫畏難、風波不搖、愛保國民教育兩勿忘。

打壓愛港群組 棄用facebook正其時

艾尚馨

網霸facebook接連剷除「愛護香港力量」和「愛港之聲」的群組，這種無理且無恥的做法，不只侵害了一些網民團體的權利，而且傷害的更是本港大量網民的感情。歷數經已曝光的醜聞，顯而易見，facebook走上了政治投機道路。

社交網絡改變市民的生活及工作方式，除了娛樂和分享外，職場人士和政治人物也開始探尋其更深入的價值。以facebook為例，它正改變着網民查找和分享資訊、聯繫以及合作的方式，但仔細研究其程式和條款，不乏缺點和陷阱，特別是個人私隱、言論自由、資訊安全等容易受到侵犯。

棄用facebook十理由

- 一、獲取個人信息。在facebook註冊帳戶時，需要提供姓名、電郵、生日和性別等信息，描述個人興趣、聯繫方式、所在城市、所讀學校及公司單位等資料，某些情況下，還需要提供電話號碼。其間，必須透過電子郵件或手機短信確認，還提議輸入電子郵件的密碼，搜尋常用聯繫人的帳戶。
- 二、信息曾被洩露。在社交網絡上，網民提交的私隱信息容易遭到惡意洩露和攻擊，從而給個人生活帶來不便。facebook曾於今年6月21日承認洩露600萬用戶資料，包括用戶的電話號碼、電子郵件等註冊信息。
- 三、私隱被應用程式竊取。在facebook上，一些熱門應用程式無時無刻不在大肆收集網民的敏感信息，並可能在一個意想不到的地方洩露這些私密信息。《華爾街日報》對最熱門的100款facebook應用程式進行調查後發現，有些應用不僅收集用戶的電子郵件地址和當前位置，還收集宗教信仰、政治觀點和性取向等詳細私隱資料。
- 四、私隱被用於商業目的。在facebook上，商業公司不但可以收集網民的手機號碼、MSN帳號等普通信息，還可以通过分析網民發佈的帖文、群組、私聊信息等，計算出網民的消費傾向、婚姻情況、工作情況等私隱資料，如向準新娘提供婚紗攝影廣告。而利用各種方式竊取網民個人私隱資料牟利，獲取巨大商業利益，這成為社交網站利潤的重要來源。
- 五、網民信息被跟蹤。網民在facebook上分享的所有個人信息都會遭到網站的跟蹤和保存。facebook還會保存經由該網站發送的活動內容和「聊天紀錄」，然後存儲於資料庫，即便是網民已經刪除了相關信息。
- 六、網站虛假帳戶氾濫。facebook在一份聲明中稱，該網站有8300萬虛假帳戶，約佔註冊用戶總數的8.7%。其中，有4.8%的帳戶為重複帳戶，有2.4%的帳戶為錯誤歸類帳戶，此外還有1.5%的帳戶為「不良帳戶」，即用於兜售垃圾資訊。

七、網站成為拐騙工具。在印度尼西亞，facebook成了歹徒尋找拐騙目標、誘拐少女和兒童的新工具。該國國家保護兒童委員會報告顯示，2012年，超過20%的兒童失蹤案與社交網絡有關，有27名兒童是被facebook「好友」綁架，而實際數字有機會比這還要高。

八、網站充斥色情內容。社交網絡帶來諸多社會問題，如淫穢、情色等。facebook曾因管理不善遭駭客攻擊，數百萬帳戶被病毒入侵，導致充斥大量色情圖片。據台灣一個團體調查，高達五成的孩童曾在facebook上看過色情內容，且超過一成孩童點擊過facebook上的色情廣告。

九、網站淪為政治附庸。在宏觀面上，美國非常看重facebook等社交網絡在別國顏色革命和政權更替中的作用，美國政客們也將其作為選舉造勢的重要工具。在微觀面上，網民只要輕輕一按「讚（Like）」與「分享（Share）」，不需要任何代價，便可以進入政治程式，迎合政客們為獲取政績或選票鼓動簡單粗糙的民粹情緒。美國一項研究顯示，每天使用facebook數次的網民參與政治集會的比例是其他平台使用者的2.5倍，表示會參加投票的比例超過43%，有說服他人立場的使用者則超過57%。事實上，絕大部分網民只希望過普通市民的生活，有正常的學習、工作和娛樂，無意成為「政治運動員」。

十、網站內容被美監視。在facebook的隱私條款中，所有用戶必須同意該網站的數據「被轉

送和存儲在美國」，這些位於美國境內的資料庫全部在美國情報部門的掌握範圍之內。而該網站又樂於提供美國政府監視民衆的方法，被阿桑奇指控為「史上最可怕的政府監視機器」。當網民把朋友加入facebook好友名單，就是幫美國情報部門做義工，讓其的個人信息資料庫更壯大，提供他們分析使用。

Facebook已經失去了往日的光芒，劣跡斑斑，最近暴力剷除愛港群組的惡行更是雪上加霜。本港市民歷來重視私隱保護、言論自由和網絡安全，因此，建議經已使用的網民為了個人私隱與信息安全而選擇盡早離開，建議計劃註冊的網民三思而後行。

網民勿「自投羅網」

桌面時代，facebook確實是先驅者，這為它攢下了大批用戶，然而隨着戰線轉移移動終端，一切就不同了。盤點網站最近推出的新品不難發現，它正面臨着難以推出新奇功能的困境，走上了模仿的路徑，成為「跟風者」。

移動終端上的社交網絡進入戰國時代，facebook風光不再，微博、微信藉機上位，炙手可熱，在本港網民中亦已相當普及。微博、微信擁有並超過了facebook般的到達率及社交功能，配置檔、時間線、照片分享以及社交圖一應俱全。微博更注重信息獲取、更喜歡瀏覽和傳播，更強調分享和互動；微信則更注重圈子溝通、更喜歡聊天，更強調即時溝通，創造出許多更小社群，更封閉、安全、互動緊密。

Facebook的病毒式行銷手段、洩露個人私隱等問題引發質疑，被情報機構利用、特殊的政治功能則讓人心生恐懼，你我還能自投羅網嗎？



「愛港之聲」的facebook群組「愛港之聲（討論區）」日前突然被刪除，十多名成員到旺角警署報案。

「佔中」踐踏香港法治核心价值

向廣人

拜讀陳健民先生的《「佔中」愛與和平佔領中環》，我這個高中生質疑其有誤導之嫌。首先，「中環價值」一直是香港的驕傲。它是「一國兩制」的香港特徵，普通法的法治精神；它力爭不懈，力爭向上，不屈不撓為社會創造財富。香港80%的國際金融和貿易運作集中在這裡，有數十萬人在中環及附近上班，中環銀行家、專業人士（律師、會計師、建築師、測量師等等）的服務最高標準，就是專業精神，包括申報利益、不偏不倚、重視企業與個人聲譽、合約精

神、依法行事及合乎最佳國際行事方法。提出「佔領中環」的戴耀廷威脅說：「選擇發動行動的地點是中環，也就是要攻向香港的最脆弱的地方。」「佔領中環」的惡果將是癱瘓中環，損害香港營商環境和競爭力，踐踏香港法治核心价值，擾亂正常社會秩序，威脅香港穩定繁榮。再者，用「佔領」一詞亦不恰當。「佔領」乃指佔領一個原本不屬於自己的地方，中環是屬於所有香港人的，何來佔領之理？我們下班回家不會說我們去佔領家園！因此，這場運動不應稱作

「佔領中環」。更甚者，愛與和平都是美好的東西，實在無法與如此挑釁性的行為拉上關係。陳健民先生以聖雄甘地的「食鹽長征」(Salt March)公民抗命運動來隱喻是次「佔中」行動，以當時參加者被打得頭破血流仍引以為傲，印度警察也打得意志動搖來自勉；「佔中」組織者一廂情願地聲稱以「和平」的方式進行，但誰能保證這場運動最終能以和平收場？假若參與者做出違法舉動，當局到時決定清場，不論程度如何，「和平」這願景便幻滅！